

广州白云城管为树木安全越冬构筑防护屏障

# 全区5.8万株树木穿上“白色冬衣”

**广东建设报讯** 记者陈小珊，通讯员易鹏、廖静报道：12月13日，受中等偏强冷空气影响，广州气温持续下降并伴有小雨。为保护树木安全越冬，广州市白云区城市管理综合执法局（以下简称白云区城管局）自12月初起，组织绿化工人对辖区内5.8万株树木进行涂白作业。一株株树木陆续穿上整齐的“白色冬衣”，与周围绿植相互映衬，成为冬日城市一道整洁而靓丽的风景线。

据悉，树木涂白是冬季树木养护的“必修课”，也是提升城市生态环境质量的基础性工作。白云区城管局有关负责人介绍，此次作业旨在增强树木抗寒、防冻、防虫能力，为树木安全越冬构筑坚实的防护屏障。

“刷子要蘸饱浆料，但不能滴洒，要从上到下均匀涂抹，不能漏缝。”在学岗路作业现场，徐伟城师傅手持刷子一边涂抹一边介绍，涂白看



绿化工人对树木进行涂白作业  
(通讯员供图)

似简单，但也有一套规范的操作工序。记者在现场看到，绿化工人们先用标尺在树干1.2米高度处划线，然后从上往下涂刷，以确保每棵树得到有

效保护的同时，让涂白的树木整齐美观，扮靓城市绿化环境。

涂白剂有什么讲究呢？白云区城管局绿管中心负责人李晓东介绍说，

涂白剂主要由生石灰、石硫合剂、食盐、胶黏剂等按比例调配而成。生石灰、石硫合剂和食盐能有效杀灭藏在树皮裂缝中的虫卵和病菌，从源头上减少来年病虫害的发生；胶黏剂则可以增强附着力。此外，白色涂层能反射阳光，降低树干昼夜温差，防止树木因热胀冷缩而开裂。“特别是冬季昼夜温差大，这层‘白衣’就像是树木的‘保温层’，能有效防止冻害发生。”李晓东表示。

“我们正组织区绿管中心和各绿化社会化管养单位，集中力量对全区5.8万余株行道树进行涂白，预计12月中旬全部完成。”白云区城管局相关负责人表示，接下来将根据树木种类和生长状况，开展精细化修剪、冬季灌溉和补充施肥等绿化养护工作，守护树木健康生长、安全过冬，为市民营造更加整洁靓丽、绿美宜居的城市环境。

广州天河环卫强化交通枢纽保洁工作

## “超长待机+绣花功夫”守护城市清洁

**广东建设报讯** 记者钟梓骥，通讯员成广聚、陈叠、宁泊报道：十五运会和残特奥会期间，广州市天河区城市管理综合执法局（以下简称天河区城管局）的环卫工人们，以“超长待机”和“绣花功夫”，为抵离广州的运动员、裁判员和旅客留下美好的“第一印象”。

“凌晨4点，我就在东站周边开始巡检了。”天河区城市管理第二保洁所东站班班长陈光友，是所内最早到岗的人之一。自十五运会开赛以来，他和同事们保持着“天未亮已在岗，深夜有需仍值守”的工作节奏。

广州东站首班前往深圳的动车6时发出，周末深圳来穗末班列车则接近午夜零时到达。为了确保旅客进出站时始终能看到整洁的环境，环卫工人们每天5点便开始保洁工作，并视车次情况坚守至深夜。这套工作模式，保障了日常环卫需求，也让突发状况能快速响应。

人机协同打磨，让保洁更细致。在广州东站，车行道保洁有洒水车、洗扫车；人行道则有高压清洗车、磨洗一体机。机械与人工协同，不仅能扫走垃圾，更能清除顽固污渍。十五运会开赛以来，该所已在东站区域打

磨作业超1.4万平方米。

在机械难以触及的角落，“绣花功夫”靠的是一双双手。果皮箱、通道角落、立柱立面……都是环卫工人重点“照顾”的对象。面对高处立面，他们自制“长杆毛巾刷”，实现“从脚到头”的洁净。据不完全统计，该所已对站内台阶、扶梯、垃圾桶周边等区域深度清洁、随清随洗200余次。

此外，天河区在广州东站设置了赛会城市志愿服务站，第二保洁所的环卫工人们还积极化身志愿者，佩戴袖章、穿上马甲，遇到问路或行李繁重的旅客，他们总是第一时间伸出援手。

东莞“总村晚”上演

## 环卫工人受邀共赏莞味文化盛宴



晚会现场 (通讯员供图)

**广东建设报讯** 记者姜兴贵、通讯员管佳报道：日前，2025年东莞市“四季村晚”文化惠民展演活动年度压轴大戏——“总村晚”在东莞市中心广场市民大舞台上演，一个个由本土“民”星带来的高水准节目，为观众呈现一场充满浓郁莞邑风情的文化盛宴。

据悉，本次“总村晚”在33个镇街（园区）举行线上线下全民海选，6大片区举行片区赛“打擂”，最终集结成一场全市“总村晚”展演。演出分为“沃土——乡韵悠扬”“传承——阡陌欢歌”“振兴——希望田野”三大篇章，集中展示了从全市200多个节目中脱颖而出的精品之作。村歌串烧、粤曲新唱、创意器乐等节目轮番登场，展现了东莞各镇村的乡土韵味与时代新声。

作为这座城市的美容师，环卫工人们受邀共赏莞味文化盛宴。“平时很少有机会这么放松地看一场演出，节目很精彩丰富，很有东莞特色。”一位在现场观看的环卫工人表示。

据悉，今年的东莞“四季村晚”创新推出“村晚+”模式，在各片区赛现场同步开展非遗美食展、乡土市集、文创展销等活动，推动文化流量转化为经济增量，打造“看节目、品美食、促消费”融合体验。客家小吃、荔枝茶、乡村咖啡等特色产品广受欢迎，生动呈现了文旅融合助力乡村振兴的实践路径。

## 东莞石龙已完成“瓶改管”2000多户

全镇“瓶改管”工程将惠及近2万户居民



居民送锦旗感谢“瓶改管”送气到家  
(通讯员供图)

**广东建设报讯** 记者姜兴贵、通讯员邓铭报道：12月12日下午，东莞市石龙镇沙头角铁路小区居民代表将一面鲜红的锦旗送至石龙城管分局“瓶改管”工作专班工作人员手中，对该专班为小区成功接通管道天然气表达诚挚谢意。锦旗上的“统筹规划兴基建造福一方惠民生”，承载着小区居民对这项民生工程最直接的肯定。

同日，新奥燃气公司工作人员同步进驻，在小区现场设点，为居民集中办理天然气开户手续。从12月12日起，该小区的居民们将告别需要电话预约、等待送气、扛罐上楼的瓶装液化气时代，用上更加安全、经济、便利的管道天然气。

“以后再也不用担心做饭做到一半没气了，价格也更划算，政府为我们办了件大好事！”小区居民纷纷表示。

据悉，沙头角铁路小区的改造是石龙镇推进“瓶改管”的一个缩影。“瓶改管”工程启动以来，石龙城管分局深入小区，通过召开民主协调会、逐户上门沟通、现场勘查设计等方式，充分听取居民意见，量身定制入户施工方案。从民意征集到管道安装、调试完成，历时约两个半月，实现了高效、平稳推进。

“这面锦旗不仅是荣誉，更是动力。”石龙城管分局相关负责人说。

记者了解到，石龙镇是东莞市首个也是目前唯一以“政府出资、全面推动”模式全域开展“瓶改管”工作的镇街。目前该镇“瓶改管”工作已形成多点推进的良好态势：新城区相关区域的工程已进入调试收尾阶段；老城区除铁路宿舍小区外，维新路、长塘街等多个新点位也已开工，各区的民意调查工作同步稳步推进。

据介绍，石龙镇“瓶改管”工程将惠及全镇三个社区近2万户居民，目前已形成多点实施、有序覆盖的良好局面。在民意基础方面，截至12月12日，全镇累计启动民意协商的小区（楼宇）居民达7000多户，其中已成功签约近6000户。在施工推进层面，工程已进入集中实施阶段，累计进场施工户数达4000多户。目前全镇已完成改造户数2000多户，正让越来越多的居民群众享受到实实在在的便利和安全。